

2014中国(曲阜)国际孔子文化节开幕式暨第九届“联合国教科文组织孔子教育奖”颁奖典礼,定于9月27日晚,在孔子文化会展中心剧场举行。

“孔子教育奖” 你了解有多少?

“孔子文化节”对于任何一个炎黄子孙的节日,不管是精彩纷呈的开幕式,还是波澜壮阔的祭孔大典或是全球文明的耳熟能详的孔子学院,孔子教育奖一般是指孔子扫盲奖。

中国常驻联合国教科文组织大使衔常驻代表尤少忠表示,扫盲教育体现了国家在教育方面进步,也体现经济发展的潜力,扫盲工作做得好了,对国家的经济、社会发展都很有意义,希望通过这一国际活动推动人类扫盲事业发展。

“孔子教育奖”,是2005年9月经联合国

教科文组织第34届大会批准,从2006年起,以中国政府名义正式设立的国际大奖。该奖是首次以中国人名字命名的国际奖项,旨在弘扬孔子提倡的“有教无类”的教育思想,对提升中国在国际社会中的地位起到了积极的促进作用。目前,已得到国际社会的普遍认可和积极响应。该奖项的设立,是中华文明走向世界的一大盛事,它对于进一步弘扬中华民族优秀传统文化,不断扩大孔子教育思想在世界上的影响力,增进各国人民之间的友谊,扩大我市经济、文化、教育、旅游等方面的对外交流与合作,具

有十分重大的意义。

该奖项的产生过程是,在各国推荐的基础上,再由联合国教科文组织组成评审委员会进行评审确定,相当于教育界的“诺贝尔奖”。

该奖项主要用于表彰在教育,特别是农村教育和扫盲领域、妇女儿童教育领域取得突出成就的政府机构、非政府组织和具有杰出贡献的个人。该项奖励每年颁发一次,一个周期为五年。今年是第二周期的第四年,也就是第九届联合国教科文组织“孔子教育奖”颁奖典礼。



教育界“诺贝尔奖”的设立过程

“孔子教育奖”是2001年底由山东省旅游顾问张仁平等提出的。

2004年4月,山东省人民政府和济宁市人民政府分别致函联合国教科文组织全国委员会,正式提出申报设立;2004年7月,向联合国教科文组织承诺出资设立孔子扫盲奖。

据联合国教科文组织172 EX/12文件称,在2004年12月1日的一封信中,中国联合国教科文组织全国委

员会秘书长向联合国教科文组织总干事提出,愿提供资金支持设立一项名为“联合国教科文组织孔子扫盲奖”的奖项,该奖项之目的是奖励那些为农村成年人、辍学青年、尤其是妇女和女童等的扫盲工作表现突出的人、政府机构和非政府组织(NGOs)。

2005年9月27日,中共曲阜市委宣传部分外宣办副主任张明哲说:

“我们已向联合国教科文组织递交了设置孔子奖的申请,这是首次以中国人名字命名的国际最高级别的奖项。不出意外的话,奖项明年就能通过。”

2005年8月11日,联合国教育、科学及文化组织执行局第172届会议通过临时议程项目11的议案,批准设立由中华人民共和国出资的“联合国教科文组织孔子扫盲奖”。

“孔子教育奖”历年获奖情况

2006年:印度拉贾斯坦邦扫盲和继续教育办公室、摩洛哥教育部荣获首届孔子教育奖。

2007年:美国“幼儿阅读推广计划”组织主席科拉斯女士和尼日利亚“帮助家庭恢复正常生活和提高能力教育”组织发起人阿莱贝女士获得第二届孔子教育奖。

2008年:埃塞俄比亚的成人和非正规教育组织和南非活动升级的“科瓦尼贝拉项目”获第三届孔子教育奖。

2009年:阿富汗SERVE机构推行的Pashai语言发展项目、菲律宾阿古市扫盲协调委员会推行的继续教育和终生

学习计划获第四届孔子教育奖。同年增设了孔子教育奖荣誉奖,由不丹王国教育部开展的非正规和继续教育项目获得孔子教育奖荣誉奖。

2010年:尼泊尔非正规教育中心和埃及的伊斯梅利亚省因“女性促进家庭”项目,获得第五届孔子教育奖,埃及伊斯梅利亚省教育部门获孔子教育奖荣誉奖。

2011年:总部设在美国的“读书空间”(Room to Read)项目,以及刚果民主共和国的“共同的阿尔法乌祖威”(Collectif Alpha Ujuvi)项目获得第六届孔子教育奖。巴基斯坦旁遮普邦政府扫

盲秘书阿拉·巴克什·马利克(Allah Bakhsh Malik)博士获孔子教育奖荣誉奖。

2012年:不丹成人及高等教育司的“非正规及继续教育计划”以及哥伦比亚“让我们进行变革基金(Fundación Transformemos)”推行的“互动系统(让我们以教育促变革)计划”获得第七届孔子教育奖。摩洛哥王国的扫盲总局获孔子教育奖荣誉奖。

2013年:孟加拉国“达卡阿赫萨尼亚工作队”、科特迪瓦“学习为了更好地生活”组织以及纳米比亚教育部下属的成人教育管理局获得孔子教育奖荣誉奖。

金乡县

为接送学生车辆安装车载行车记录仪

为对校车实时监控,预防交通事故,保障师生出行安全,近日,金乡县接送学生车辆安全管理办公室为首批30辆接送学生车辆安装了车载行车记录仪。

行车记录仪是记录车辆行驶途中影像及声音等相关资讯的仪器。安装行车记录仪后,能够记录汽车行驶全过程的视音频图像和声音,可为交通事故提供证据。

统计显示,2012年以来,金乡县教体局投入30余万元对接送学生车辆免费安装了GPS管理系

统,实现了对接送学生车辆运行情况的实时监控,有效控制了超员、超速、教师不随车等违规现象的发生。为进一步提升接送学生车辆运行的安全系数,金乡县教体局又筹措资金十余万元,为接送学生车辆购置了一批具有前后影像记录功能和倒车影像的车载行车记录仪,要求全县所有校车必须在今年10月中旬前安装应用汽车行驶记录仪。(通讯员 王超)

基层教育

信息速递

深入学校接地气 扎实调研促提高

——区教研员在北门里中心小学开展调研活动

22日区教研中心语文、思品两个学科三位教研员按照区教研中心要求,下校实践锻炼活动目的在于加强教研员队伍建设,提高教研员教学研究水平、指导和服务教学能力。

北门里中心小学作为此次语文及思品学科教研员深入学校调研活动的

实践点,积极开放课堂和学校教学资源,为教研员们顺利开展调研活动提供了有序的配合和保障。

深入学校接地气,扎实调研促提高,不仅使教研员的角色从教学工作的指导者、培训者转变为学校教研活动的参与者、实践者,而且教研员平时研究

中对课程改革的理解,现代教育理论的学习,高效课堂构建要素的思考,个性鲜明的课堂教学模式的实施等在教学实践中都得到了检验,有助于提升教研员的教研智慧、专业素质和业务水平,同时对学校教学质量的提升不言而喻,可谓互利双赢。(通讯员 吕林林)

济宁七中承办

城区中小學生法制宣传員暨少儿主持人初賽

为了充分发挥普法宣传的重要作用,在城区青少年中营造学法、守法、用法的良好氛围,让法制宣传走进千家万户,9月20日,城区中小學生法制宣传員选拔暨少儿主持人大赛初赛在济宁七中拉开帷幕。

城区中小學生法制宣传員选拔暨

少儿主持人大賽以普及法律知識,展示學生才藝,增強法律意識為主線,在城区全体中小學生中开展争做法制宣传員活动。活动采取讲述身边的典型案例,以案说法的形式,通过海选、初赛、复赛等环节层层选拔,最后组成城区中小學生法制宣传團,按

照普法规划,进社区,进家庭,宣传普及法律知识。

本次活动以同龄人激励同龄人的方式探索出法制教育的新途径,深化了法制宣传的内涵,推进了普法工作。

(通讯员 褚复航)

鱼山镇中心小学举行

“诵经典爱中华”成果展示活动

为丰富校园文化生活,增强小学生爱国意识,营造积极向上、健康文明的校园氛围。同时也是为了更好地贯彻落实省市县推广普通话文件精神,弘扬爱国主义精神,从而使学生在推普宣传周能够过得充实、开心。近日,鱼山镇中心小学根据事先工作安排,组织四、五年级学生在会议室

举行了“诵经典爱中华”成果展示活动。

本次“诵经典爱中华”成果展示活动是学校推普活动的重要组成部分。为了更好地开展好推普活动,学校给予了高度重视,专门组织了若干得力教师,对学生进行辅导,帮助他们找资料,指导他们练习。

这次展示活动,全校师生积极参与,精彩纷呈,充分展示了学生的才华。相信通过本次展示活动,学生们在受到爱国情感熏陶的同时,一定会从更深层次掌握诵读的技巧和方法,说好普通话,让普通话成为自己生活的重要组成部分,为自己的将来打下坚实的基础。(通讯员 李国锋)

约稿启事

《齐鲁晚报·运河教育》是由济宁市教育局和《齐鲁晚报·今日运河》编辑部共同主办的教育专刊,创刊于2013年12月31日,每周二与读者见面。半年来,《齐鲁晚报·运河教育》致力于架起学校、师生及热心教育事业人士交流的桥梁,传递教育新政,关注教育热点,传递教育正能量,得到社会各界的认同。

现为进一步拓宽同广大读者交流的渠道,特向各界读者约稿:无论您是有关于教育的问题和见解,还是对教育专刊的意见和建议,都可以通过电子邮件或教育热线与我们联系。

有朋自远方来,不亦乐乎!《齐鲁晚报·运河教育》期待各界人士踊跃来稿,探讨当前教育现象,为济宁教育发展建言献策!

电子邮箱: qlyhjj@163.com

教育热线: 0537—2371686

